



东南商報

2014年8月3日 星期日

编辑：汪林 组版：陈科

8月2日7时37分，江苏苏州昆山市开发区中荣金属制品有限公司汽车轮毂抛光车间发生爆炸。

截至当日20时30分，已有69人不幸遇难，近200名伤者正在医院进行救治。

据介绍，事故发生时车间共有264人，其中261人打卡上班，3人来厂办事。据记者了解，遇难的69人，44人在现场死亡、25人因抢救无效死亡。目前，伤者分别安排在昆山、苏州、无锡、上海、南通等地医院救治。

事故发生后，党中央、国务院高度重视。

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平立即作出重要指示，要求江苏省和有关方面全力做好伤员救治，做好遇难者亲属的安抚工作；查明事故原因，追究责任人责任，汲取血的教训，强化安全生产责任制。正值盛夏，要切实消除各种易燃易爆隐患，切实保障人民群众生命财产安全。

中共中央政治局常委、国务院总理李克强作出批示，要求全力组织力量对现场进行深入搜救，千方百计救治受伤人员，抓紧排查隐患，防止发生次生事故，强化安全生产措施，坚决遏制此类事故再度发生。

事故发生后，受习近平总书记和李克强总理委托，国务委员王勇已率有关部门负责同志赴现场指导事故救援和应急处置工作。江苏省委、省政府主要负责同志已紧急赶赴事故现场组织开展抢险救援工作。目前，各项善后工作正在进行。

记者从江苏省昆山市政府获悉，2日上午发生爆炸的昆山中荣金属制品有限公司两名企业负责人已被控制，具体事故原因仍在进一步调查中。初步判断系企业安全生产责任事故，疑因粉尘爆炸引发。

新华社记者昨日13时00分在发生爆炸的车间门口看到，车间中部位置外墙损伤严重，爆出两个大洞。车间所有玻璃碎裂，部分墙体只剩下钢筋结构。在车间门口，随地可以看到的衣物、鞋子等，该车间的外墙部分被爆炸引起的烟火熏黑。爆炸车间对面的车间，也受到不同程度波及，在爆炸中心50米左右地上都是碎玻璃，爆炸的车间有一处围墙坍塌，爆炸冲击波把重型设备炸出了车间外墙。玻璃和部分塑料棚损毁。

目前消防人员正在进行最后的清理工作。

综合新华社

昆山爆炸事故已致69人遇难

近200人受伤，疑因粉尘爆炸引发，具体原因仍在进一步调查中



▲8月2日，首名抵达上海瑞金医院的伤员被送至灼伤急诊。

▲8月2日，市民在昆山市的一处献血站为事故中的伤者献血。
◀爆炸现场

■新闻延伸

粉尘爆炸的原因及防控

此次江苏昆山中荣金属制品有限公司汽车轮毂抛光车间发生的爆炸，初步查明系因粉尘爆炸引起。

提起爆炸，人们总是很自然地想到炸弹、地雷爆炸时震天动地的轰响，殊不知悬浮在空气中的那些悠悠飘扬的粉尘，也会引起威力巨大的爆炸。

对粉尘有许多名称，如灰尘、尘埃、烟尘、矿尘、砂尘、粉末等，这些名词没有明显的界限。国际标准化组织规定，粒径小于 $75\mu\text{m}$ 的固体悬浮物定义为粉尘。

粉尘为什么会发生爆炸呢？原来是由于悬浮在空气中的粉尘燃烧，而形成的高气压所造成的。专家指出，粉尘的表面积与同量的块状物质相比要大得多，故容易着火。如果它悬浮在空气中，并达到一定的浓度，便形成爆炸性混合物。一旦遇到火星，就可能引起燃烧。燃烧时，气压和气压上升率越高，其爆炸率也就越大。

而粉尘的燃烧率又与粉尘粒子的大小、易燃性和燃烧时所释放出的热量以及粉尘在空气中的浓度等因素有关。根据科学试验测定，粉尘爆炸的条件有三：一是燃料，干燥的微细粉尘、浮游粉尘的浓度每立方米达到煤粉30~40克、铝粉40克、铁粉100克、木粉12.6~25克、小麦粉9.7克；二是氧气，空气中的氧气含量达到21%；三是热能，40毫焦尔的火源。

哪些粉尘容易爆炸？

最常见的可燃粉尘有煤粉尘、玉米粉尘、土豆粉尘、铝粉尘、锌粉尘、镁粉尘、硫磺粉尘等。比如电子产品如果普遍使用铝材，在生产过程中产生的粉尘，就属于典型的可燃粉尘。

专家指出，不为大家所知的是，如果糖的浓度达到每立方米10.3克，也是会产生爆炸的。在日常生活中，一场雷暴、甚至工人身上的皮带，以及化纤类的工作服摩擦产生的静电，都有可能变成足以引起粉尘爆炸的热能源。

粉尘怎样才会爆炸？

不少人发出如此惊呼：“原来铝粉甚至面粉也会爆炸？”东北大学工业爆炸防护研究所专家指出，粉尘的严格定义是指悬浮在空气中的固体微粒。习惯上

粉尘爆炸有何特点？

在中国的大部分企业，工人对于粉尘爆炸的危害，大多所知甚少。

事实上，面粉或饲料等粉尘爆炸的温度，相当于一张易燃纸的点火温度。一星点的火花，都可能引发粉尘爆炸。而粉尘爆炸的威力巨大——因为它很容易产生二次爆炸。第一次爆炸气浪，会把沉积在设备或地面上的粉尘吹扬起来，在爆炸后短时间内爆炸中心区会形成负压，周围的新鲜空气便由外向内填补进来，与扬起的粉尘混合，从而引发二次爆炸。二次爆炸时，粉尘浓度会更高。

粉尘爆炸能产生有毒气体。一种是一氧化碳；另一种是爆炸物（如塑料）自身分解的毒性气体。毒气的产生往往造成爆炸过后的大量人畜中毒伤亡，必须充分重视。

如何预防粉尘爆炸？

针对如何预防粉尘爆炸，中国安监总局之前曾发布了相应的规章，其中，《GB 15577-2007 粉尘防爆安全规程》最为广泛使用。按照该规程，工厂无论是在设计、施工时，都必须严格实施粉尘防爆标准。一个企业，如果能在生产装置本身、生产环境、消除静电、防二次爆炸等四个方面切实做好，应该就可以杜绝悲剧发生。如果您想具体了解相关的知识，可以参阅上述安全规程。以下我们整理了一些大体的防控方法和思路仅供参考和提醒。

1. 车间和仓储结构设计方面要考虑防爆，应事先防控爆炸的范围。在设计时，要考虑粉尘爆炸问题，尽量使产尘区远离办公区和生活区，安装空气置换装置，主要产尘车间应设泄爆装置。

2. 加强管理检查，提高职工素质。对防爆工作要建立健全责任制，应将此项工作列入计划，进行布置、检查、总结、评比。要进行定期或不定期的安全检查，检查是否有老化、发热、磨损、撞击火花、强烈振动、接触不良、接地不良、漏电、除尘效率下降等现象，检查车间内孔洞是否有积尘，检查现场人员防爆知识掌握和执行情况。要进行防爆安全教育，讲解粉尘形成爆炸的机理、危害，学习掌握各种预防粉尘爆炸的技术。

3. 减少粉尘在空气中的浓度。采用密闭性能良好的设备，尽量减少粉尘飞散逸出，同时要安装有效的通风除尘设备，加强清扫工作。

4. 控制室内温度。

5. 改善设备，控制火源。有粉尘爆炸危险的场所，都要采用防爆电机、防爆电灯、防爆开关。

6. 控制产尘区的温度和含氧程度。凡有粉尘沉积的容器，要有降温措施，必要时还可以充入惰性气体，以冲淡氧气的含量。

综合新华网、人民网